

# 周末的“胡老师”

一个人能有多少面？最近几年，“斜杠青年”的概念很火。虽然对这个概念不太熟悉，但胡宏宇却在不经意间赶了一回时髦，也给自己加了“一道杠”。

胡宏宇高个子，皮肤黝黑，工作时戴一副半框的银边眼镜。他说话不紧不慢、有条有理，一看就是个非常细致的人。胡宏宇是西门子中国智能基础设施集团中低压产品事业部的标准与法规经理。但他的身份还不止于此。一到周末，他就会从“胡工”变为“胡老师”。这背后有什么秘密呢？

## 从想法到实践

胡宏宇成为“胡工”已经有 30 多年了。1983 年大学毕业以后，他就一直从事低压电气产品的设计和技术推广工作。胡宏宇有两大爱好：啤酒和旅游。前者让他广交朋友，后者则让他几乎走遍了中国的每个角落。几十年来，他看过繁华的都市，也走过僻静的山村。有的地方基础设施发达，但有的地方却连一根像样的电线都没有。

“需要帮助的人那么多，有什么是我能做的呢？”抱着这样的疑问，2007 年，胡宏宇加入了西门子。在这里，他终于有了大展身手的平台！多年来，他代表西门子参加了很多与电气标准化相关的公益活动，其中就有由国际铜业协会举办的活动。

参加的活动越多，胡宏宇就越发认识到知识分享的重要性：“一些偏远地区的电气工程师接触最新电气设计理念的机会较少，怎样才能为他们提供定期和及时的支持呢？”

终于，机会来了！2016 年，国际铜业协会决定创办电气工程师合作组织（“合作组织”）。它由从事电气工程设计、电器制造与应用领域相关的专业人士自愿加入，致力于通过改善电气应用的安全、效率和环保水平来造福社会。合作组织也将为全国各地的电气工程师提供许多成长、交流与合作的资源 and 机会。

听到这个消息，胡宏宇非常兴奋。他立刻与许多同行一起申请第一批加入，并对组织的结构和运作机制提出了建设性的想法，帮助组织成功建立。

## 从“胡工”到“胡老师”

三年来，合作组织已经成为了胡宏宇生活的一部分。他最喜欢的是每周举办的“周末工程师”活动。每到周末，“胡工”都会变成“胡老师”。他会抽出一到两个小时的时间在论坛里或通过在线视频与合作组织的成员进行交流或对他们进行培训。“虽然每周的

活动时间都很短，但我希望通过一点一滴的积累让成员了解当前中国最新的电气技术，不落在时代发展的后面。”胡宏宇说。

和大家交流时，胡宏宇总会选择与生活密切相关的话题。如何安装充电桩、漏电开关有什么用、如何保证吊车的电气安全、怎么防止意外触电事故……一个个有趣的话题和一次次热烈的讨论让胡宏宇对每周的活动都充满期待。有时，他也会介绍一些新的电气安全标准和西门子的新产品供其他工程师参考。这些新知识可以帮助成员在电气设计中应用最新标准，从而降低事故发生的可能性。

一个优秀的电气工程师可不能光有“嘴把式”。如果遇到合适的、正在进行中的项目，胡宏宇也会和大家分享实际施工过程中的经验和技巧。从2018年起，胡宏宇就老往贵州的梵净山跑。以前，他其实也扛着相机来过这里。不过，这一次，他镜头的焦点却不是这座千年佛教名山的美景，而是山中一个村落里的开关插座。而他的身份也从一名普通的游客变成了西门子的电气工程师。

胡宏宇代表西门子参与的是“传统村落电气安全公益项目”。它由国际铜业协会和中国建筑学会建筑电气分会发起，并获得了住房和城乡建设部等政府部门的大力支持。项目的首个落脚点就在位于梵净山深处的贵州省黔西行政村的阳坡自然村。

阳坡村是一个由木制房屋构成的村落。第一次到村里考察的时候，胡宏宇就吓了一跳。他回忆道：“村里的电气安全隐患很大，许多线路都没有相应的保护措施。你甚至可以看到有人把电话线当电线用。因为房子都是木制的，一旦发生火灾，后果不堪设想。”于是，胡宏宇和其他小伙伴们一起为村子进行了配电系统的升级改造，让村子的电气安全得到了保障。在项目进行的过程中，国际铜业协会专门举办了几场线上活动来推广这个项目，而胡宏宇也利用这个机会在线答疑，围绕古村落电气安全改造这个话题，为许多电工解决了他们在实际施工过程中遇到的技术难题。

三年来，大约有300人作为主讲参与了“周末工程师”的活动。讲师们来了又走，而胡宏宇一直都在。对他来说，志愿活动并非一件辛苦的事情，而是换一种方式“休息”。对于“周末的胡老师”这个身份，他乐在其中。

十多年前，胡宏宇加入西门子。问及选择西门子的理由，他说：“我希望能更好地把自己的经验贡献给社会，为社会创造财富，而西门子可以为我提供这样的平台。”有人可能会说，这只是人人都会讲的漂亮话。但是，许多年过去，胡宏宇用自己的行动证明当初的想法并没有沦为空谈。

周末的“胡老师”，这周也依然会在线解答大家的问题。